

山东

民企控股兖州市人民医院

兖州方面表示,医院改制后公益性和非营利性不会变

本报济宁6月19日讯(记者 马辉 李倩) 18日,兖州市官方证实,兖州市人民医院正式进行改制,试水引入社会资本进行合资管理,注资方为兖州本土民企华勤集团。其中,华勤集团占股60%,兖州市政府占股40%。兖州方面表示,无论如何改革,医院的公益性和非营利性保持不变。

18日下午,记者来到兖州市人民医院总院区,位于老城区的这一院区略显陈旧。医院内的住院区,由于床位紧张,不少患者只能在病房外的走廊内加床治疗。

在神经内科病房内,患者孙先生告诉记者,还是头次听说这件事。他认为,企业注资公立医院,肯定会对医院现有的硬软件提升带来一定好处,但是民营企业都要追求利润,就怕相应的就诊和服务费用会增加。

而当日值班的一名属于人事代理职工的护士,也是才听说医院要改制的消息。她告诉记者,听科里的负责人说,15日院里紧急召开了中层以上干部会议,透露了医院将要改制的消息,尤其针对人事问题,一句“老人老办法,新人新办法”,让很多人感觉到不踏实。“感觉一夜之间变成了民营医院,自己也对未来的待遇和去留有些担忧。”

主导公立医院改革的兖州市政府,目前正在积极推进医院改革的各项工作,专门抽调卫生局、医改办、发改委等多部门负责人,组成公立医院改革推进领导小组。兖州市政府办公室一位工作人员告诉记者,目前,正在进行医院资产和工程的相关清算、交接工作。而为了保证医院改革的步骤更加顺畅,兖州相关部门负责人已到昆明去学习和借鉴当地公立医院改革的经验。

据了解,兖州市人民医院是当地最有影响力的公立医院,而老院区超负荷的住院率,已经不能满足当地市民的医疗保健需求。为了提高医院的综合服务保障能力,兖州市于2010年开建兖州市人民医院新院区,根据公开资料,医院占地为270亩,总投资预计6.5亿元。

“兖州市人民医院无论如何改制,医院的公益性和非营利性保持不变,目前只是迈出了第一步,后面还有很多事情要做。”兖州市公立医院改制领导小组一位工作人员告诉记者,改制后,该医院的各项社会义务将正常履行,华勤集团注入大量资金后,将对提高医疗设备水平、改善就医环境和提升医疗服务水平等,起到巨大影响。



▲兖州市人民医院现有的床位日趋紧张,一些患者只能被安排在楼道的加床上。

有了社会资本的进入,兖州市人民医院新院区建设进展顺利。

本报记者 马辉 摄

●专家观点

公立医院改制,政府要把握好“度”

据了解,近两年,公立医院改革和改制之路一直没有停止过,去年的一纸文件,更加明晰了这一趋势。2012年8月,我省的《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的实施意见》中明确,鼓励和支持社会资本参与公立医院改制。

“之前,济宁一些县区医院已经率先进行了公立医院改革的试点。”济宁市卫生局相关工作人员告诉记者,他们相继进行了用人制度改革、药品零差价、先看病后付费等多种有益的尝试,“但是,他们的公立医院本质并没有改变,改革的力度尚不够大,这次华勤集团接管兖州人民医院,可谓一种大胆的尝试。”

山东医院协会民营医院分会副会长王保平说,政府通过公立医院改制,可以减轻财政负担,而华勤集团通过控股兖州人民医院,也是看好前景广阔的健康产业和一些资源,有益于其产业的延伸。在全省乃至全国,社会资本参与公立医院改制刚刚起步,以后还会有更多公立医院进行改革。但是,如何让投资方有合理收益,并且坚持医院的公益性和非营利性不变,这需要认真衡量和思考。

“虽然国家相关部门相继出台了关于鼓励社会资本进入公立医院的指导性意见,但民企注资公立医院,在山东尚在起步阶段,如何把握好‘度’很重要。”山东大学社会医学与卫生事业管理专业教授徐凌忠认为,引入具有先进管理经验的企业的社会资本后,能够激发公立医院的活力,但社会资本进入公立医院的前提是坚持公益性为主导。

“医疗机构有其特殊性,需要长期投入,进入壁垒高且管理复杂。社会资本进入公立医院后,政府尤其要加强监管。”徐凌忠建议,政府要加强对医院公益性的关注,制定社会资本举办公益性的制度约束;建立公益性服务的补偿机制;加强日常监管,实现社会资本利润率与公立医院的公益性之间的平衡。

本报记者 马辉 李倩

●新闻背景

注资企业此前曾接手过公立医院

据了解,华勤集团是以橡胶产业为主导,涉及制造业、服务业、电力生产、地产开发、医疗卫生、资本运营等众多领域的大型企业集团。2012年华勤集团销售收入突破300亿元。华勤集团并非首次出手收购医院。

2011年4月,该集团将兖州九一医院收购接管。这也是华勤集团首次涉足医疗卫生行业。当年6月份完成改制,正式挂牌运营。

“华勤接管兖州九一医院后,

多方面采取了大刀阔斧的改革。”兖州九一医院一位姓亓的主任介绍,改革主要包括管理体制、运营机制、用人制度、工资薪金和后勤采购等五大方面,其中,在用人和薪金上,一改固定岗位用人,采取双向选择聘用的过渡制度,而薪金则按岗定薪、按劳分配。尤其是备受诟病的药品采购上,采取技术认证和商务招标分离的改革,采购药品,不再是科室主任说了算,而是要保证全过程的公开透明,从源头杜绝回扣的出现。

“目前,华勤集团接管九一医院已有两年的时间,现在还没有考虑营利的问题,仍处在投资期,公立医院的公益性仍能保持。”亓主任告诉记者。亓主任认为,兖州人民医院改制,对于华勤集团而言,九一医院的改革试水,已提供了很多可借鉴的经验,但是作为与民生息息相关的行业,每一步都应该谨慎前行。

本报记者 马辉 李倩

改革,背后注定存在着一些潜在的风险。公立医院改制后百姓最关心的就是:他们去医院就医时,看病成本会不会增加?医疗质量和服务水平是不是能提高。

兖州市政府一再强调,改制后,医院的公益性和非营利性不会改变,而借助民企雄厚的资金实力和现代化企业的管理模式,使这家老院焕发出新的活力。兖州市的再一次有益尝试,我们期待有一个圆满的结果。

本报记者 马辉

交通银行信用卡抽奖活动五月份中奖名单

交通银行山东省分行举办的2013年“为生活喝彩,为青春加油”刷卡中大奖活动,5月份中奖名单已经产生,奖品为:

一等奖2名,奖品价值5000元Thinkpad笔记本电脑一台;二等奖5名,奖品价值4000元的苹果PHONE手机一部;三等奖20名,奖品价值500元的苹果PAD一部。

该活动分为1月、2月、5月、9月、10月五个阶段,持交行信用卡客户当月积分刷卡消费累计达500元以上(不限笔数)均可参加抽奖活动。

请中奖人接到电话通知后,于6月22日之后由本人携带身份证以及交通银行信用卡到办卡所在地的交通银行个金部领取奖品。

姓名	卡号	获奖等级	分行
高阳	62226104013****	一等奖	济南
孔祥琳	62226105000****	一等奖	潍坊
陈瑞雨	62226104019****	二等奖	济南
刘金	62189105093****	二等奖	潍坊
吕晓龙	62189105067****	二等奖	烟台
王新强	62016910699****	二等奖	淄博
杨森	62226104099****	二等奖	烟台
迟晓玲	620169106016****	三等奖	潍坊
杜培平	62226105029****	三等奖	潍坊
冯晓琳	62226107439****	三等奖	泰安
何慎慎	62226104599****	三等奖	济南
胡允新	62226105489****	三等奖	潍坊
李海宁	62226107349****	三等奖	泰安
刘超	62226105600****	三等奖	潍坊

姓名	卡号	获奖等级	分行
刘建民	62226105003****	三等奖	淄博
刘莹	62189104024****	三等奖	济南
刘敏	62226104775****	三等奖	烟台
刘为真	62226104134****	三等奖	济南
孙淑娟	62189104120****	三等奖	济南
王翠芳	62226104279****	三等奖	济南
王瑞波	62226104629****	三等奖	烟台
王云	62226106125****	三等奖	淄博
吴中	62226107104****	三等奖	泰安
夏欣	62226105879****	三等奖	潍坊
薛丽	62226104037****	三等奖	济南
杨庆平	62226103234****	三等奖	威海
张亦敏	62189104076****	三等奖	济南